

科技服务业重点发力

本报记者 余惠敏



19日召开的国务院常务会议部署了加快发展科技服务业的5项举措,释放出科技服务业提速发展的重要信号,凸显出中央加大力度实施创新驱动发展战略的坚定决心。让科技服务尽快为促进科技成果转移转化、提升企业创新能力和竞争力提供有力支撑成为努力方向——

8月19日召开的国务院常务会议提出,要以研发中介、技术转移、创业孵化、知识产权等领域为重点,抓住关键环节精准发力,深化改革,坚持市场导向,推动科技服务业发展壮大。

会议提出了扶持科技服务业发展的5项举措,包括有序放开市场准入;积极推进重点实验室、大型科技仪器中心等公共技术平台建设;加大财税支持;改革创新投融资体制;加强人才引进和培养等。

产业发展方兴未艾

科技服务业是现代服务业的重要组成部分,是为科技创新全链条提供服务的新兴产业。部分一线城市里,科技服务业已成为拉动经济的新增长点。北京市统计局新闻发言人夏沁芳说,目前北京信息服务业、金融服务业、科技服务业3个行业对全市GDP增长的贡献超过50%。

一些经济发达城市正在努力培育发展科技服务业。广东省佛山市8月初刚刚通过《关于加快科技服务业发展的实施意见》。《意见》中提出的目标是,到2016年全市科技服务业从业单位要达到2000家,科技服务业增加值占第三产业比重达10%。

科技示范园区里,各种科技服务试点更是在如火如荼地推进。在别号“光谷”的武汉东湖国家自主创新示范区里,处在创业期的科技型小企业,不仅可以申请“萌芽贷”,还可以得到会计、法律、信用评级、知识产权评估、专利申请等多种外包服务。武汉东湖高新区管委会副主任夏亚民说,“光谷最大的特色是始终坚持体制机制创新来打造环境形成文化,搭建各种创新平台,促进科技成果的转化。”

深化改革势在必行

我国科技服务业虽在快速发展,却也面临许多突出问题,如自主创新能力不足、科技成果转化率低、科技服务中介机构总体上仍处于起步阶段等。这些难题也正是科技体制改革需要解决的



问题,科技服务业的发展与我国新一轮科技体制改革的深化息息相关。

改革正在进行。中国科学院8月19日公布《中国科学院“率先行动”计划暨全面深化改革纲要》。中国科学院院长白春礼表示,中科院将整合现有的科技资源和转移转化平台,建设成套技术示范与转移等5个科技服务系统及不同类型服务平台。

科技部副部长王志刚表示,“要适应科技服务业专业化、产业化发展趋势,培育科技服务业新兴业态,打造新的经济增长点。要充分发挥市场配置创新资源的决定性作用,调动科技服务提供方的积极性,着力营造良好的市场环境。各有关部门要加强沟通协调,强化资源集成,加大政策支持,加快组织实施,促进科技服务业

做大做强,使科技服务业成为打造中国经济升级版和建设创新型国家的重要支撑。”

整合资源形成合力

此次国务院常务会议提出,要在金融、财税等方面为科技服务业提供支持。梳理科技服务业涉及的诸多领域,不难发现各种支持政策,但政策重复甚至相互抵触的现象并不鲜见。一些科技界专家建议,政府应侧重市场环境的监管,从体制上提供保障。应充分整合现有可行政策,综合利用财政、税收、金融、人才、知识产权保护等各项政策,为科技服务业创造良好的发展环境。

全国科技服务业总体专家组组长孙林夫教授也提出,当前我国的创新链和

现代产业体系对科技服务业提出了新的要求,只有在原有基础上坚持创新驱动、需求拉动、聚集资源、激励机制和变革模式,才能有效发挥针对创新创业全链条的协同服务作用。

从科技服务业的内部建设上看,创新向解决方案和服务化方向发展的趋势很明显,但这种创新需要具备很高的集成多种知识的能力,需要长期的创新实践。当前,科技服务业的市场化水平低、专业化程度也不高,亟需建设科技服务业相关行业标准,促进科技服务业规范发展,以便培育出一批信用高、有规模、规范化的科技中介服务机构。

科技部高新司司长赵玉海表示,“要以更加积极主动的态度把握科技创新和产业变革的方向,大力发展科技服务业,协同推进区域创新发展。”

引来市场活水

胡文鹏

科技服务业的市场化方向,辅之以体制机制的深化改革,引来市场资源的活水。

要进一步转变政府职能,政府更偏向于提供科技公共服务,把能由市场完成的科技服务尽量交给市场。对于科技公共服务,应引导科技服务企业去做,政府再择优进行采购。对于科技竞争性服务,政府则要完全退出,充分释放市场主体的积极性和创造性,以市场的活力激发科技创新的动力。

要进一步理顺体制机制,创造民营资本和社会闲散资本进入科技服务业的良好环境。一方面,减少对民营资本进入科技服务业不必要的限制和约束,有

序放开市场准入,简化投资手续,降低投资门槛,让各类资金“进得来”。另一方面,搞活科技成果收益分配的体制机制,在不造成国有资产流失的前提下,增加收益分配中资本所占的比重,让各类资金“留得住”。

要进一步加大支持力度,催生一批竞争力强、服务力强、具有国际影响的优秀科技服务企业。鼓励合伙制、有限合伙制科技服务企业,通过财政、税收政策的倾斜,打造一批以区域或产业为纽带的、有核心优势、有竞争实力、有国际视野的科技服务企业,并通过其带动作用,拉动科技服务业整体水平持续提升。

保险业新“国十条”落实措施轮廓初现——

热点事项改革路径趋明朗

本报记者 江帆 姚进



- 以地震巨灾保险为突破口,推动巨灾保险制度建设立法先行
- 争取创造好的条件,提前启动试点个人税收递延型商业养老保险
- 正在研究制定保险资金投资创业投资基金的相关政策,并争取在年底前有所进展

“请谈谈巨灾保险的推进情况?”“养老保险税优惠政策何时落地?”“保险资金投资实体经济下一步有什么新举措?”这是8月20日在国新办举行的“加快发展现代保险服务业基本情况发布会”上,记者向中国保监会等相关部门负责人提出的一个个热点问题。

如果说2006年的保险“国十条”还仅仅是针对保险业发展本身说事儿的话,新“国十条”则将保险业放在国家经济发展的大格局中进行定位。令人欣喜的是,随着巨灾保险、养老税优、保险资金投资实体经济等有了最新的日程表,保险业服务社会的路径越发明朗。

巨灾保险将以地震保险为突破口

备受关注的巨灾保险制度建设,有了更明确的动作分解。中国保监会副主席王祖继在新闻发布会上介绍,推进巨灾保

险制度将由保监会会同多个部门在4方面相继发力。

首先是推动巨灾保险的立法工作,将巨灾保险纳入法制化、规范化的灾后防范救助体系,巨灾保险制度建立的突破口则将选在地震保险条例的制定上;其次,在巨灾基金建立和财政支持方面,保监会将会同财政部等有关部门,制定符合我国国情的巨灾保险制度框架以及可操作的实施方案;第三,保险业将着手完成一些专项工作,比如地震、洪水、泥石流的巨灾条款、费率厘定等,同时还包括巨灾共保体筹建等方面的专题性研究;第四,保监会将继续推进各地的巨灾保险试点,为巨灾保险制度的最后建立做好充分准备。

不过,“巨灾保险制度非常复杂,加之我国幅员辽阔,地质灾害和自然灾害分布情况多样化,建立巨灾保险制度将是个非常艰巨的工程。”王祖继表示。

养老保险优惠政策有望提前启动

对于个人商业养老保险来说,保险业新“国十条”带来的最大利好无疑是在个人税收递延型养老保险试点方面制定了明确的启动时间。“文件要求2015年内试点,我们争取创造好的条件,在允许的情况下,提前启动试点。”王祖继说。

所谓个人税收递延型商业养老保险是由保险公司承办的一种商业养老年金保险,社会公众投保可以享受一定程度上的个人税收递延缴纳的优惠。在我国,个人税收递延型养老保险的提出最早是在2009年。“应该说对个税递延我们已经有了一定的技术储备。”王祖继表示。

对商业养老保险实行个税递延政策,一方面可以通过延迟纳税的激励政策,鼓励社会公众积累几倍甚至十几倍的养老

金;另一方面,也有利于丰富我国养老保障层次,满足人民群众多层次保障需求。

“在我国,社会保险只能是保基本;而丰富保障层次,满足不同保障需求的职责可以更多地放手给市场。”首都经济贸易大学教授王国军认为。

投资创投基金年底将见分晓

长期投资能力是保险资金的独特优势,这将集中体现在下一步对实体经济的支持当中。在新闻发布会上,王祖继透露说,保监会正在研究制定保险资金投资创业投资基金的相关政策,并争取在今年年底前有所进展。放开保险资金对创业投资基金的投资限制,无疑会为保险资金支持实体经济打开更广阔的空间。

实体经济中特别是小微企业,可能是最需要保险业帮助的领域。“这两年来,保监会进一步落实了保险资金支持小微企业发展的相关政策,将保险资金可以投资的股权基金,进一步放宽至包括成长基金、新型战略产业基金在内的多种基金类型,支持保险资金以基金方式投资小微企业。”保监会副主席陈文辉日前表示。

随着保险业新“国十条”营造的低成本政策环境,保险资金将成为直接投资实体经济的生力军。

31项工商登记改为后置审批

预计年底可实施“先照后证”

本报北京8月20日讯 记者陈郁报道:国家工商总局日前发出通知,要求在全国范围内推进国务院确定的31项工商登记前置审批事项改为后置审批。

根据《国务院决定改为后置审批的工商登记前置审批事项目录》,这31个项目包括:自费出国留学中介机构资格认定、煤炭开采审批、废弃电器电子产品处理许可、兽药生产许可证核发、设立内资演出经纪机构审批、外商投资旅行社业务许可等,涉及教育、文化、卫生、旅游等多个行业和领域。

对此,工商总局通知要求各级工商部门要切实抓好各项工作。首先,严格规范工商登记程序。“要做好有关规范性文件的清理和登记规范工作,对于国务院决定改为后置审批的事项,一律不再作为登记前置,不再要求申请人提交相关审批部门的许可文件、证件。”国家工商总局企业注册局局长周石平说。

其次,切实规范经营范围的登记。对于国务院决定改为后置审批的事项,将根据企业的章程、合伙协议或者申请,参照《国民经济行业分类》登记经营范围。

“我们要求窗口登记人员对涉及由登记前置改为登记后置的事项,要提醒申请人在取得工商部门登记后,还要依法到相关许可部门办理许可手续,在取得相关许可部门许可后,方可开展相关经营活动,并按照有关法律、行政法规的规定,及时向社会公示。”周石平说。

此外,完善登记管理信息化系统和企业信用信息公示系统。要根据改革进程及时调整登记管理信息化系统和信息查询系统中的前置审批事项目录,确保登记管理信息化系统、信息查询系统平稳运行。同时,进一步完善企业信用信息公示系统,及时向社会公示登记信息,推进部门间的信息互通共享。

“工商登记前置审批事项改为后置审批,必然要有序推进、分步实施。”周石平说。据他介绍,经清理审核,企业登记前置审批事项共有226项,涉及国务院40多个部门。其中法律、行政法规和国务院决定明确为企业登记前置的有128项;法律、行政法规和国务院决定未明确审批与登记的前后顺序,但实际工作中按前置审批掌握的有98项。

“下一步,将继续加快清理工商登记前置审批事项,计划在年底前,再公布两批前置改后置项目,公布一批,实施一批,预计年底基本上可在全国范围内全面实施‘先照后证’。随后,要编制公布保留的工商登记前置审批事项目录,对前置审批事项实行目录清单管理,目录外的事项一律不作为工商登记前置审批。”周石平说。

工商总局促电商执行新消法

督促“七日无理由退货”落到实处

本报北京8月20日讯 记者陈郁报道:国家工商总局近日下发通知,要求各地工商部门对电商企业落实新《消法》“7日无理由退货”规定情况开展检查,督促电商企业认真落实新《消法》相关规定。

通知要求,各地工商部门应全面检查电商企业落实“7日无理由退货”有关规定情况,重点检查电商企业标注不适用无理由退货规定的商品、购买过程中“一对一”确认环节、因消费者拆开外包装查验商品而被商家拒绝无理由退货等方面的情况。一旦发现电商企业损害消费者权益的违法行为,要依法严厉查处。

为了督促电商企业进一步落实该规定,通知强调,各地工商部门要深刻领会新《消法》立法精神,把新《消法》赋予消费者反悔权的立法精神宣传到位,指导电商企业通过细化制度、完善程序等有效举措,将“7日无理由退货”规定落到实处。

通知还要求,各地工商部门要进一步扩大电子商务领域12315消费维权服务站覆盖面,充分发挥基层消费维权网络在消费者利益协调、诉求表达、矛盾处理、权益保障等方面的作用,引导电商企业加强和改进服务,切实履行经营者的消费维权社会责任。



河北三河打造京津“菜篮子”



8月20日,河北三河市菜营蔬菜专业合作社工作人员在育苗大棚查看蔬菜种苗生长情况。近年来,该市加快新型农业经营体系建设,瞄准服务京津市场菜篮子,使绿色无公害蔬菜种植规模化、标准化、产业集群化发展。

新华社记者 朱旭东摄